

# NYHEDSBREV

## Sankt Marie Kirke

Februar 2026

### MESSETIDER, TILBEDELSE OG ROSENKRANS

Messer på dansk

Alle søndage kl. 14.00

Alle onsdage kl. 17.00

Tilbedelse og rosenkrans

Alle onsdage kl. 16.30

Tilbedelse og mulighed for skriftemål

Alle onsdage kl. 16.00

Messe på polsk

Lørdag den 7/2 kl. 17.00

### ASKEONSDAG

Fastetiden indledes askeonsdag den 18/2.

For alle voksne og raske katolikker er det en fastedag med en særlig forpligtigelse til at tænke på de fattigste.



Kl. 17.00 vil der være messe med uddeling af askekors. Her vil de manende ord lyde: "Omvend dig og tro på evangeliet."

Asken laves af de velsignede palmegrene, som blev uddelt i forbindelse med messen palmesøndag 2025.

Tak, om I vil aflevere disse palmegrene i kirken senest søndag den 8/2.



### FASTELAVSMESSE- OG FEST

Børn, unge, voksne, ældre...  
kom frit, kom frejdigt!

ALLE er velkomne!



Efter messen slår børn og unge/voksne katten af tønden, indtil kattedronning er kåret og kronet.

Kom hjertens gerne udklædt!

Arrangementet finder sted **søndag den 15/2 kl. 14.00**, hvor vi begynder med messe.

Derefter går vi over i menighedssalen og fortsætter dagen.

Medbring gerne kage fælles buffet.

Vi deler med hinanden.



## SANKT BLASIUS VELSIGNELSE

I forbindelse med Herrens Fremstilling i Templet (søndag den 1. februar) vil der traditionen tro være mulighed for at modtage den såkaldte Blasius velsignelse lige efter messen. Her påkaldes den hellige biskop og martyr Blasius' forbøn som hjælp mod halssygdomme.



Skt. Blasius (døde år 316) var læge i sit jordiske liv, inden han blev viet til biskop og havde allerede i sin levetid ry for hellighed, og hans liv er forbundet med mange mirakuløse helbredelser. Blandt de mest kendte, er historien om den mirakuløse helbredelse af en dreng, som næsten blev kvalt af et fiskeben i halsen. Derfor forbinder man især Skt. Blasius med luftvejs- og halssygdomme.

Man ved, at han er blevet påkaldt ved halssygdomme siden 700-tallet, men vandt især popularitet som en af de 14 hjælpere i forbindelse med den Sorte Død i midten af 1300-tallet. Da denne byldepest hærgede Europa og dræbte mellem en 1/3 og 1/2 af befolkningen var man

mindst talt desperat efter himmelsk assistance. Disse 14 hjælpere havde ry for at være særligt effektiv ved sygdomme. Blandt dem er Sankt Blasius nok den kendteste i dag pga. traditionen for Sankt Blasius velsignelse.

Den tradition holder vi selvfølgelig i hævd, og det er altid dejligt at se så mange tage imod den.

Husk, at helgener er vore venner, og de hjælper derfor altid

gerne. Skt. Blasius er en særlig god ven at have i vores kolde klima!

Ved Helle Bartelsen.

**Blasius velsignelse kan modtages lige efter messen søndag kl. 10.00 den 1. februar.**

## SANKT ANSGAR – NORDENS APOSTEL

Fejring af 1200årsdagen for Sankt Ansgars komme til Norden. En prædiken.



"Hvis der er noget, som virkelig burde gøre os urolige, ja, hvis der er noget, som virkelig burde være oprørende for vores samvittighed, så er det da det faktum, at så mange af vores brødre og søstre må leve deres liv uden den styrke, det lys og den trøst, som venskabet med Jesus kan give dem, ja, at de må leve deres liv uden et troens fællesskab, som kan støtte dem, og uden et blivende mål i deres liv..."

Ja, sådan skrev pave Frans, som vi netop har taget afsked med i det forgangne år, i sin rundskrivelse *Evangelii Gaudium – Evangeliets Glæde*.

Kære søstre og brødre, jeg ved ikke, om Sankt Ansgar var drevet af en sådan foruroliget og en sådan oprørt samvittighed, som pave Frans efterlyste hos alle kristne.

Men jeg vil næsten tro det! Ellers kan jeg simpelthen ikke forklare, hvorfor den gode Ansgar forlod det trygge Frankrig med de gode oste og de dejlige vine for først at drage i kloster og for derefter at tage imod kaldet til at drage mod nord, i mudder til anklernerne, og begynde at evangelisere og missionere dér.

Men hvem var han egentlig, denne Sankt Ansgar? Jo, ser I! Ansgar blev født i år 801 i Frankrig. Fra den tidlige barndom havde han syner og drømme. Og disse syner og drømme skabte i ham et ønske om at blive munk. Ansgar fik sin uddannelse på klosteret i Corbie i Frankrig. Her blev han også munk. Senere flyttede han til Corvey i Tyskland, hvor han begyndte sit apostoliske arbejde.

Det var på det tidspunkt, hvor kong Harald var danskernes konge. Men på grund af politiske stridigheder var denne kong Harald blevet nødt til at forlade landet. Mens han var i eksil, blev den danske konge døbt sammen med sin familie og blev altså kristen.

Da kong Harald endelig fik mulighed for at vende tilbage til sit land, ville han så hjertens gerne have et par missionærer med sig tilbage, så folk også i Danmark kunne høre om Jesus.



Men hvem ville tage med kongen? Desværre ikke en sjæl! Vikingerne havde som bekendt et ret dårligt ry! Vikingerne havde det jo med at plyndre og ødelægge og tage folk som slaver, hvis de da ikke ligefrem gjorde dem et hoved kortere.

Men Sankt Ansgar havde haft en slags åbenbaring om, at han skulle dø som martyr. Dertil kom, at han havde et brændende ønske om at tjene Herren, hvor end han måtte sende ham. Så Ansgar sagde "ja" til denne opgave.

Ansgar var faktisk kun 25 år gammel, da han kom til

Hedeby i den sydlige del af den jyske halvø. I Hedeby fik han bygget en skole, hvor han kunne uddanne nogle af de drenge, som var blevet taget som slaver, men som han havde fået løskøbt.

Men da kong Harald efter kun to år igen blev sendt i eksil, mistede Sankt Ansgar den eneste, som kunne beskytte ham. Derfor måtte Sankt Ansgar opgive sin mission i Danmark og drage tilbage til klosteret i Corbie.

Samme år henvendte den svenske konge Björn sig til abbeden af Corbie og bad ham sende nogle missionærer til Sverige. Derfor drog Sankt Ansgar igen nordpå. Men på vej til Sverige angreb pirater hans båd og stjal alle ejendele. Så da Ansgar endelig nåede frem, kom han som en fattig tigger.

Han blev dog venligt modtaget af kongen, og det var i Sverige, Ansgar fik lov til at bygge den første kirke i Skandinavien.

Senere blev Ansgar kaldt til at være ærkebiskop i Hamborg. Men samme år angreb 600 skibe fyldt med vikinger Hamborg. Hamborg blev plyndret. Stort set alle kirker blev ødelagt. Og Sankt Ansgar måtte flygte.

I 849 blev Ansgar ærkebiskop af Bremen. Det var på det tidspunkt, at det lykkedes ham at få tilladelse af den danske konge til at genstarte missionen i Danmark. Ansgar fik faktisk bygget kirker i Hedeby og i Ribe.

Ansgar døde den 3. februar år 865. Mere end halvdelen af sit liv havde Ansgar brugt på at missionere i Danmark og Sverige. Han blev snart regnet som en helgen og kaldt "Nordens apostel".



Men var Ansgars liv og virke en succes? Nej, egentlig ikke! Ansgar havde i hvert fald ikke selv set megen frugt af sit arbejde i Danmark og Sverige. De fleste skandinaver, der var blevet kristne, faldt siden tilbage i hedenskabet.

Derfor, kære søstre og brødre, kunne Ansgar med god grund have spurgt sig selv i sin alderdom: "Hvad er det dog alt sammen blevet til? Nyttede det overhovedet noget?"

Men siden, efter Sankt Ansgars død, kom opstandelsen! Ansgars indsats viste sig ikke at have været forgæves. Hundrede år efter Sankt Ansgars død blev Danmark om-



sider officielt kristent.

Men hvad var det dog, der var sket? Jo, ser I! Ansgar havde sået frøene – evangeliets frø, glædens frø. Og som der står et sted i Bibelen: "Guds ord vender aldrig tomt tilbage."

Vel så Ansgar ikke høsten, men Ansgar havde sået frøene. Han havde sået frøene til glæde.

Kære søstre og brødre, det samme kan vi gøre! Vores naboer, kollegaer og venner har ikke brug for en flok AK'ere!

Ved I, hvad en AK'er er? En AK'er er en anonym kristen!

Tværtimod har vores naboer, kollegaer og venner brug for bekendende kristne, der tør stå ved deres tro, og som tør forklare deres tro så godt, som de nu engang evner og formår.

Derfor må vi med den hellige Ansgar som eksempel og forbillede bede om at få glæde, kræfter, mod og overskud til her i Øst- og Sønderjylland at gå i Jesu fodspor, i apostlenes fodspor, i Ansgars fodspor og i fodsporene på så mange andre siden da og vidne om Kristus og give budskabet om Guds store kærlighed videre.

Til slut, kære søstre og brødre, lad os ikke glemme, at det handler om glæde. Det handler om en stor glæde! Det handler om *Evangelii Gaudium* – *Evangeliets Glæde*.

Amen!

**Se invitationen på næste side til den store fælleskirkelige fejring af den hellige Ansgar tirsdag den 3/2, kl. 16.00 i Haderslev med vandring fra Sankt Marie kirke og afsluttet med suppe ved domkirken.**

# Økumenisk fælleskirkelig fejring af Ansgarsdag tirsdag den 3. februar 2026 i Haderslev



I 2026 er det 1200 år siden Ansgar i 826 kom til Norden og med kristendommen var med til at lægge grundstenen til det samfund vi har i dag.

Det vil vi markere med nedenstående program.

I løbet af året, vil der også være andre markeringer med f.eks. koncerter, foredrag og Folkemøde i Ribe den 21. - 24. maj.

## PROGRAM

**Kl. 16.00 Andagt i Sankt Marie Kirke**  
Mariegade 8, 6100 Haderslev

**Ca. 16.20 Vi går i procession mod Domkirken**  
Der gøres to korte stop undervejs

**Kl. 17.15 Kort gudstjeneste i Domkirken**  
Præster fra flere kirkesamfund vil medvirke med bøn og læsninger

**Efter gudstjenesten serveres der suppe**

**Alle er velkommen til at deltage i hele eller en del af programmet.  
Der er ingen tilmelding, bare kom og være med.**



## Siden 2017

har vi i Haderslev Stift holdt en årlig økumenisk = fælleskirkelig Ansgargudstjeneste. Økumenisk vil sige, at de forskellige kirkesamfund - f.eks. Den Katolske Kirke, Metodistkirken, den Reformerte kirke, Brødre-menigheden, Pinsekirken, de tyske frimenigheder, de Ortodokse kirker, Baptistkirken og Folkekirken - søger sammen om det, vi har tilfælles i den kristne tro.

Navnet "Ansgargudstjeneste" er valgt, fordi beretningen om Ansgar, der bringer kristendommen til bl.a. Danmark, peger på det, vi har tilfælles i vores kristne tro. Derfor lægges gudstjenesten også tæt op ad den gamle kristne helligdag Kyndelmisse, den 2. februar, samt årsdagen for Ansgars død, den 3. februar. Ansgar regnes for Nordens apostel på grund af den betydning, han havde for kristendommens indførelse i Norden.

Læs mere om markeringerne på [www.haderslevstift.dk](http://www.haderslevstift.dk) og på [www.folkemodeiribe.dk](http://www.folkemodeiribe.dk)



## KYNDELMISSE – HVAD ER DET FOR EN FEST?

Ved kyndelmissen søndag den 1/2 fejrer vi Maria og afslutningen af hendes såkaldte renselsedage. At det lige sker denne dag skyldes, at der ved kyndelmisse er gået 7 plus 33 altså 40 dage siden, at Jesus blev født.

Nu, efter de af loven påbudte renselsedage er til ende, kan hun drage op i templet for at bringe det offer, som er hende og Josef påbudt ifølge Moseloven. Kyndelmissen er således en fejring af, at Maria denne dag sammen med Josef kunne fremstille sin søn i templet og lade ham være helliget Gud.

Oppe i templet møder den hellige familie den gamle Simeon.

Gamle Simeon havde set meget mørke i sit liv. Han havde oplevet krig og borgerkrig. Han havde levet under en diktator, der slog endog sin egen kone og sin søn ihjel for at bevare magten. Men midt i alt dette mørke var gamle Simeon blevet lovet, at han ikke skulle dø, førend han havde set Guds frelse. Da han denne dag så det lille Jesusbarn i Marias arme, var han ikke i tvivl. Han havde set det tegn, som var blevet lovet ham. Han brød derfor næsten ud i sang:

”Herre, nu lader du din tjener gå bort med fred efter dit ord.  
For mine øjne har set din frelse,  
som du har beredt for alle folk:  
Et lys til åbenbaring for hedninger  
og en herlighed for dit folk Israel.”

Ja, gamle Simeon fik den dag lov til at se det lys, der skal overvinde al mørke i verden, og som skal være et lys for alle folkeslag, ja, for hver eneste af os.

Derfor fejrer vi med Kyndelmisse også lyset, det sande lys, der er ved at komme til verden.

På denne baggrund, er det ved kyndelmisse en gammel tradition, at man i Den katolske Kirke, får velsignet de lys, som vi bruger i løbet af det kommende år.

**Medbring derfor meget gerne alle de stearinlys, som du/I bruger i løbet af året. KOM I GOD TID og læg lysene på klædet foran alteret. Så vil de blive velsignet under messen.**

# MENIGHEDSRÅDSVALG

## VALG DATO

Valget til menighedsråd vil finde sted den 22/3 efter messen.

## MENIGHEDSMØDE OM VALGET

Der blev afholdt menighedsmøde om valget i forbindelse med meddelelserne i kirken og kirkekaffen søndag den 25/1.

## VALGLISTEN

For at få lov til at stemme, skal man være opført på valglisten. Alle, der er fyldt 16 på valgdagen har ret til at stemme.



Valglisten bliver lagt til eftersyn på præstekontoret efter messerne og i menighedssalen i forbindelse med fastelavn. Er man ikke på valglisten, så er det formodentligt fordi, man ikke er korrekt registreret. Hvis du er i tvivl eller ikke er registreret, bedes du henvende dig til Jørn Munksgaard (joern.arpe@outlook.dk), som er formand for valgstyrelsen. Sidste frist for ændring af valglisten er den 22/2.

## OPSTILLING AF KANDIDATER

Sidste frist for opstilling af kandidater er den 22/2. For at blive opstillet som kandidat skal man være fyldt 16 år senest den 22/3, 2026, og betale kirkeskat. Sedler, hvorpå man tilmelder sig som kandidat, ligger fremme til kirkekaffe og kan derudover afhentes i sakristiet. De udfyldte sedler afleveres til formanden for valgstyrelsen, Jørn Munksgaard .

## BREVAFSTEMNING

Er du forhindret i at møde frem på valgdagen, kan du afgive brevstemme fra fredag den 27/2, 2026, ved henvendelse til formanden for valgstyrelsen, Jørn Munksgaard , i forbindelse med søndagsmesserne. Du kan senest afgive brevstemme dagen inden valgets afholdelse, altså den 21/3, 2026.

Med venlig hilsen,

P. Gregers



## PRÆSTELEJLIGHED I HADERSLEV UDLEJES!

Præstelejligheden i Haderslev udlejes per første april 2026. Inden da skal der udskiftes vinduer. Samtidigt vil der blive installeret ventilatorer med varmegenindvinding i alle rum.



Lejligheden ligger i et meget stille kvarter men tæt på Busstationen (400 meter cirka).

Lejligheden er på 85 m<sup>2</sup> og består af 4 rum. Der er adgang til fællesvaskeri, privat parkering, fælles gårdanlæg og stort grønt område.

Lejen per måned er 5500 kr. Dertil kommer a conto-bidrag på 900 kr. for varme og internetbidrag på 150 kr. I alt betales per måned 6550 kr. Depositum: 15000 kr.

Kontakt P. Gregers (gregers@katolsk.dk), hvis du er interesseret i at leje lejligheden.